

在创新村级集体经济组织形式中提高贫困山区农村基层组织战斗力

会泽县迤车镇农业综合服务中心经管站 朱恩德

摘要: 随着经济社会快速发展,城乡差距不断缩小,国家陆续颁布最新更加优惠的政策来扶持贫困山区农村经济发展,加快全面推进小康社会建设的进程。在这样的背景下,首先应对贫困山区农村集体经济基础、客观发展环境以及农村基层组织执政能力进行充分详尽的分析,全面了解贫困山区农村基层组织执政能力水平,然后结合当地经济发展实际情况,制定具有针对性的提高农村基层组织执政能力的方式。本文对在创新村级集体经济组织形式中提高贫困山区农村基层组织执政能力的具体应用策略进行分析,以供参考。

关键词: 创新村级集体经济组织形式;贫困山区农村;基层组织战斗力;提升策略

我国村级集体经济组织形式中目前还存在两个突出问题,影响贫困山区基层组织战斗力的提升:第一,农村村级集体经济基础较为薄弱,农村集体经济基础差,底子薄,在发展村级集体经济,过程中必须为该贫困山区农村找准经济发展形势,确定定位,夯实该地区村级集体经济;第二,该地区农村资源存在难以转化的困境,无法将农村中含有的丰富的物种资源、自然资源转化成经济基础、转化成经济竞争力,甚至严重影响该地区经济发展。为此,必须深度挖掘该地区农村资源,加快基础设施建设,促进该地区农村资源的流通,将资源优势转化成经济优势。

一、坚持党的领导,加强农村基层组织建设,壮大村级集体经济

在村级集体经济组织形式创新过程中,为了切实提高贫困山区农村基层组织执政能力,促进基层组织建设与发展与农村经济之间产生良性互动,必须坚持中国共产党的领导,加强农村经济基层组织建设,壮大农村村级集体经济。严格依照法律程序建立好村两委村支部等组织架构,选择具有要强事业心,敢于为群众办实事的人从事基层建设人员。在贫困地区农村范围内,将基层组织的良好形象和威信树立起来。建立以党委牵头、村两委主导、群众参与和监督的产业结构模式,敦促产业村级集体经济组织健康稳定发展,提高贫困山区农村基层组织执政能力,让农村基层组织带领当地农民群众发展农业经济,提高当地经济实力。

二、结合当地实际情况因地制宜,重视农民群众的意愿,深度挖掘村级集体经济发展潜力

为了促进当地健康稳定发展,应结合当地实际情况,因地制宜,结合当地的自然条件、气候条件、人文条件等,充分挖掘当地的自然资源,将当地的自然资源与地区经济发展相挂钩,对当地的自然资源进行充分评价,从中选择最适合的资源进行开发,最大限度提高当地经济效益。在正式开发之前也应重视农民群众的意愿,重视当地宗教习俗,基层组织当地农民和村委会干部加强学习提高对某一自然资源经济效益方面的理论知识的学习,将多年开发自然资源的经验与理论知识相结合,提高实践能力,深度挖掘村级集体经济发展潜力。

三、组织群众自管自营,结合市场创建龙头企业

为了充分鼓励当地农民群众积极参与到创新村级集体经济建设工作中,促进该地区农业经济快速发展,摆脱贫困,实现经济效益最大化,带领人民群众发家致富,必须鼓励群众自管自营。让农民充分认识到现在的每一分付出,都是为了后续经营结果而奋斗,每一份的汗水都是有收获的。然后组织农民群众结合市场变化行情,在当地建设龙头企业,在企业内部其中既有村委会干部又有农民群众统一共同协管。接受来自各方面群众的监督管理,购买先进科学的信息设备招揽专业技能人才,提高生产经营效率和质量,保障农作物健康稳定的生长,提高产量。

四、结合农村实际情况,设计科学合理的农村产业链,拓宽就业空间增加就业率

在创新贫困山区农村村级经济组织形式过程中,为了切实提高农村基层组织执政能力,必须结合当地农村实际情况,当地自

然资源、人文资源打造项目,设计科学合理地农村产业链,建立龙头企业,在企业内部拓宽就业空间,增加就业率。为当地农民群众提供更多的就业机会,尤其是在农闲时期,农民可以有第二副业增加收入,保障农民的经济健康稳定发展,促进该地区农民群众水平不断提高。从而不断提高该地区农民的凝聚力,向心力,农民翻身成为土地的主人,提高劳作的积极性,促进该地区经济快速发展。

五、结束语

综上所述,在新形势下,为了创新村级集体经济组织形式,提高贫困山区农村基层组织执政能力,必须坚持中国共产党的领导,加强农村基层组织建设壮大村级集体经济,结合当地实际情况因地制宜,结合当地自然条件、地理条件和实际经济状况,以及农民群众的意愿,深度挖掘村级集体经济潜力,组织群众自管自营,结合市场创建龙头企业,结合农村实际情况,设计科学合理地农村产业链,拓宽就业空间增加就业率。通过以上方式切实提高贫困山区农村基层组织的执政能力,让基层组织更好地服务于贫困山区农村的经济建设中,巩固脱贫攻坚成果,早日实现共同富裕的伟大目标。

参考文献:

- [1] 蒋彦忠. 在创新村级集体经济组织形式中提高贫困山区农村基层组织执政能力[J]. 社会科学家, 2006(S1): 21-23. 集体经济组织形式中提高贫困山区农村基层组织执政能力[J]. 社会科学家, 2006(S1): 21-23.
- [2] 任雪华. 壮骨强身先治瘫——贫困山区农村部分基层组织瘫痪原因及对策[J]. 支部建设, 1997(01): 18-19.
- [3] 吴敏. 加强和改善贫困山区农村基层党建工作的思路探讨[J]. 贵州社会主义学院学报, 2009(02): 46-50.